

冰雪浪漫共襄盛举

——北京冬奥会开幕式侧记

本报记者 刘亮 雷雨田 陈蓉蓉

烟花璀璨,北京绽放“双奥之城”的华彩。
灯火辉煌,长城勾勒“大好河山”的轮廓。

2月4日晚,北京冬奥会开幕式在国家体育场隆重举行。

19时30分,开幕式暖场表演在广场舞——《一起向未来》中启动。从稚气孩童到古稀老人,舞蹈团队涵盖不同年龄段人群,他们手持折扇彩绸起舞,向全世界呈现新时代中国人民的轻松、从容和自信。

与此同时,大屏幕上滚动播出全国各地冰雪运动的场景。从北京到张家口,从吉林白山到新疆阿勒泰,从上海到深圳,人们都在畅享冰雪运动的快乐。北京冬奥会申办以来,全国参与冰雪运动的人数达到3.46亿人,实现了“带动三亿人参与冰雪运动”目标,北京冬奥会成为世界冰雪运动发展的里程碑。

盛会逢盛事,佳节呈佳作。

2月4日是农历正月初四,恰逢中国传统节气立春,二十四节气巧遇第二十四届冬奥会。20时许,体育场中间的椭圆形屏幕上打出“过年好”的字样,向来自世界各地的参赛运动员、各国来宾和全场观众拜年祝福。开幕式倒计时节目《立春》在393株“小草”的萌发中展示春天的灵动和生机。伴随着小草的成长、成熟、结籽,大屏幕上逐次介绍二十四节气,展现中国先民的勤劳智慧。

体育场的地面巨型LED显示屏创造了吉尼斯世界纪录,占地面积1.1万平方米,由4万块LED屏组成。屏幕能够智能“捕捉”演员的活动,跟进呈现活动轨迹。

超级屏幕之外,北京冬奥会还创造了多个世界“第一”——第一次规模化使用“5G+8K”技术直播体育赛事,第一次实现水下机器人火炬传递,建成全球第一条360度回旋赛道……

瀑布从高处一泻而下,在屏幕化身的“水潭”中汹涌激荡。一块晶莹剔透的巨大冰砖缓缓跃出水面。霓虹四射,冰砖化为屏幕,幻化出历届冬奥会的举办年份和城市。

体育场竖屏上雕着冰花的宫门豁然敞开,运动员入场式正式开始,91个代表团陆续入场。除奥运会发源地希腊第一个入场,第二十五届冬奥会举办国意大利和东道主中国压轴出场之外,其他代表团均按照名称简笔汉字笔画数由少到多的顺序入场。冬奥会以这样的方式向古老的东方文化致敬。

共享盛会,共襄盛举。

北京冬奥会得到了国际社会的广泛支持,30多位国际政要来到北京参加冬奥会各项活动。

21时51分,国家主席习近平宣布:北京第二十四届冬季奥林匹克运动会开幕!现场烟花绽放,欢声如雷,掌声如潮。

中国向世界兑现承诺。

“中国人民一定能在北京为世界奉献一届精彩、非凡、卓越的冬奥会!”字字千钧,习近平主席这样表达对北京申办2022年冬奥会的坚定支持与庄严承诺。

新冠肺炎疫情突如其来,中国政府和人民坚持疫情防控和冬奥会筹办“两手抓”,场馆全部提前完工,疫情防控安全稳妥,赛事组织有条不紊。

从百余年前的“奥运三问”,到今天的“双奥”荣耀,在复兴征程中砥砺奋进的中国人给了历史一个郑重交代。

主火炬点燃环节,所有代表团的铭牌凝结成一个巨大的雪花,北京冬奥会的主火炬就在中心,火炬手北欧两项运动员赵嘉文、越野滑雪运动员迪妮格尔·衣拉木江共同点燃主火炬。

雪花就是主火炬,团结就是主火

炬。

作为奥运精神增加“更团结”之后的首次奥运盛会,北京冬奥会以独特的方式给了世界一个惊喜。世纪疫情背景下,中国再一次发出了团结的呼吁,再一次诠释了人类命运共同体的真谛。

开幕式结束,演员们和现场观众欢呼雀跃,互相问候喝彩,久久不肯离去。

俱怀逸兴壮思飞。这是全世界的盛会,这是新时代的中国的盛会,这是人民的盛会!让我们祝福北京冬奥会圆满成功,祝福各国健儿勇创佳绩,让我们同心庆冬奥,一起向未来!

向着春天进发

本报记者 包元凯

2月4日,历史的镜头再次聚焦北京“鸟巢”。2022北京冬奥会开幕式在此上演。

开幕式倒计时节目《立春》中,导演团队将中国传统二十四节气巧妙融入,应立春之时,合冬奥之景,在场观众拍手称奇。

倒计时视频中,节气转化,四时更新,对应着冬奥倒计时时的数字,画面洋溢着东方美感。

“10、9、8……3、2、1”随着时间节点临近,现场观众跟着大屏幕一起倒数,声浪滚滚,热情高涨。刘铁军是北京农学院的教师,在开幕式现场见证了这一刻,他掩饰不住内心的激动,告诉记者:“立春,意味着冬去春来。当我们在开幕式现场随着二十四节气更替,大喊倒计时数字的时候,我们感受到了万物更新的新气象,感受到了充满春天活力的新生机,更感受到了祖国在新冠肺炎疫情挑战下,不畏艰难,如期举办冬奥盛会的伟大。”

倒计时结束后,拿着发光杆的演出人员在不同的矩阵组合下,表演出草长、花开、蒲公英散去等不同形态。节目最后,在鸟巢上空出现了“立春”字样的烟花,灿烂炫目,点缀了冬奥开幕之夜的北京。

据介绍,这个节目是由十五六岁的青少年手持9米高的道具杆表演的,难度可想而知,呈现效果也十分精彩。正如这个节目一样,他们身上昂

扬的蓬勃向上的青春朝气。不少志愿者来自北京高校,年龄比这群小演员大不了几岁,他们很多人在观看节目后深受感染。中国农业大学学生李子霄说:“看到《立春》这个节目,我倍感震撼。作为一名大学生,看到我们如期举办冬奥会,很受鼓舞,更加坚定了我为实现中华民族伟大复兴而奋斗的理想信念。”

立春意味着春意涌动,希望萌生。冬奥开幕,是立春之日绽放的中国式浪漫。两个多小时的开幕式为冬奥奏响了精彩序章。开幕式上,各国奥运健儿英姿飒爽。他们来自世界各地,相聚于此,一起向未来,向春天,向希望,进发!



中国代表团在开幕式上入场。
新华社记者 李 磊摄



2月4日晚,第二十四届冬季奥林匹克运动会开幕式在北京国家体育场举行。这是开幕式上的“雪花”环节。
新华社记者 杨 磊摄

勠力同心筑梦想

覃皓珺

红旗飘飘,火炬“飞扬”,勠力同心,共筑梦想。全球瞩目之下,奥运之火又一次在国家体育场点燃。中国的首都——北京,这座古老而伟大的城市,成为全球首座“双奥之城”,创造了奥运历史新篇章,也向世界展现着中国阳光、富强、开放、充满希望的国家形象。

开幕式上,来自中国各个民族、各行各业的代表,在《我和我的祖国》悠扬旋律中托举起的五星红旗,在亿万人共同见证下冉冉升起。回顾往昔,百年前的“奥运三问”,中国已经用震撼世界的成就予以最有力的应答。面向未来,百年大变局下,中国正在新征程中书写更多更精彩的“中国答卷”。

冬奥会,是中国人民携手兑现的承诺。中国人民的智慧,凝聚在冬奥会筹办的细节之中。“冰丝带”“雪飞天”,一座座冬奥场馆展示着中国创新创造的科技成果;旧馆改造、绿色交通,每一份冬奥方案,体现出绿色、共享、开放、廉洁的办奥理念。点点滴滴,中国人的传统文化与时代创新相得益彰。

中国人民的担当,展现在齐心保障冬奥会的合力之中。筹办过程历经新冠肺炎疫情考验,所有场馆设施仍如期完工,各项防疫措施有效落实,中国建设者、志愿者们的身影,活跃在冬奥会赛场内外。在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,勤劳勇敢的中国人民不畏挑战、勇于创新、攻坚克难,给了冬奥会成功举办的坚强底气,完美兑现了冬奥之约、中国之诺。

中国人民的热情,体现在全民参与冬奥会的过程之中。2015年,北京携手张家口开始筹备冬奥盛会,冰雪运动在中国各地生根发芽,冬季运动的热潮席卷神州大地,超过三亿人踏上冰雪、爱上运动、乐享健康。“中国实现了超过三亿人从事冰雪运动目标,这是前所未有的伟大成就,将成为本届冬奥会向中国人民和国际奥林匹克运动作出的重大贡献,也将从此开启全球冰雪运动的新时代。”这是国际奥委会主席托马斯·巴赫作出的判断。

“新春快乐,虎年大吉!”开幕式上,巴赫用中文献上祝福。中国的虎年意味着勇气和力量,也承载着中国人民健康幸福的寓意。北京冬奥会属于中国人民,更属于世界人民,必将成为世界人民与中国人民乐享的一份虎年大礼。

冬奥会,也是世界人民团结共荣的时代盛会。“奥林匹克精神是人类团结的灯塔”。冰雪之约,来之不易。作为新冠肺炎疫情发生以

来首次如期举办的全球综合性体育盛会,北京冬奥会宛如一道划破阴霾的光,给予新年伊始的世界温暖和希望。

在奥林匹克精神感召下,来自各国的数千名运动员奔赴冰雪之约。旧友新朋,欢聚一堂,一些国家首次派出代表团,在奥运村体验到宾至如归。

“我们将竭诚为世界奉献一届奥运盛会。世界期待中国,中国做好了准备。”国家主席习近平的新年寄语,已然成为现实。

北京冬奥会,不仅是各国运动员追逐梦想的舞台,更是全世界人民彼此了解、团结互助、携手拼搏的庆典。赛场之上,我们不能仅凭胜负论英雄,同时英雄也要敢于争先夺冠。在中国传统文化中,谁是英雄不在于眼前一时的荣誉和成败,更在于矢志不渝、坚韧不拔的奋斗与坚守,这与“团结友爱、公平竞争、相互理解”的奥林匹克精神不谋而合。

“从体育强国到健康中国,人民的健康、人民的体质、人民的幸福,都是一脉相承的。”中国人民的伟大创造精神、伟大奋斗精神、伟大团结精神、伟大梦想精神,与“更快、更高、更强——更团结”的奥林匹克格言相呼应。

在“双奥之城”北京,在与奥林匹克精神紧密相契的中国,人类体育精神和世界文明的炬火,必将穿越时空、照耀历史、直抵人心。